

# 百姓安居企业乐业，一个主阵地激活街道新动能 做好全域党建的“堤口文章”

记者 夏侯凤超 通讯员 史大鑫

## 建立堤口模式 让党旗在多条战线飘扬

近日，位于堤口路的一处党建“网红打卡地”，吸引了广大党员群众前来报到、打卡，这就是去年投入使用的堤口路街道党群服务中心，这个集政治引领、教育培训、文化活动、便民服务等功能于一体的“一站式”党建服务综合体，满足了驻地单位、各领域党组织和党员群众的需要，真正“接了地气，聚了人气”。

堤口路街道以“135模式”为线索，高质量打造街道党群服务中心作为全域党建主阵地，设基层党校、党群活动室、人才会客厅等功能区，是堤口路街道党工委以区域化、开放式、服务型统筹整合的党建工作理念的表现。

近年来，在市委组织部和区委组织部的坚强领导下，党工委按照黄河流域生态保护和高质量发展战略、新旧动能转换、强省会等众多战略叠加机遇，紧紧围绕全区“1339”发展战略，以全域党建为抓手，以创建科教新街区，打造活力新堤口为工作目标，积极探索建立“135”堤口模式，推动区域经济社会持续向好发展。

堤口路全面从严治党，牢固树立把抓好党建作为最大政绩的理念，切实履行好全面从严治党第一责任人职责，始终做到落实主体责任“不松手、不用手、不

今年以来，天桥区堤口路街道党工委始终牢记发展初衷，以街道党群服务中心作为全域党建主阵地，做好全域党建的“堤口文章”，努力实现党旗红、堤口融、企业兴、民生美，为全面建设社会主义现代化强区作出堤口贡献，为省会城市经济社会发展贡献堤口力量。



堤口路街道党群服务中心成为一处党建网红打卡地。

缩手”，坚持书记抓、抓书记，当好管党治党的书记。把党风廉政建设真正摆上突出位置，坚持与街道各项中心工作同部署、同落实、同考核，做到通盘考虑、责任清晰、履职有据，细化到岗，落实到人。

党建工作的“堤口模式”，让经济发展跑起来，城市面貌靓起来，社会民生美起来。项目建设提速增效，城市基础设施日益完善，空气质量持续向好，街道还打造了暖心家园、如康家园等各类服务阵地，群众的获得感、幸福感、安全感不断提升。

## 遇到问题共商共治 政府企业越走越近

从过去“礼貌性接触、感情化维系”，到现在通过全域党建，以事务联席会商的形式研究、协调解决工作推进中的实际困难和涉及多方利益的重大事项，在共商共治的过程中，堤口路街道探索出了一条让地方政府与驻地企业越走越近、关系越拉越亲的路子。

堤口路中央、省、市驻鲁单位多，各类研究所、高等院校、院士工作站、中央直属及省厅级单位、

区级企事业单位等百余家。一直以来，街道党工委以事务联席会商和党建专题会商的形式研究、协调、解决组织发展、工作推进痛点和涉及多方利益的重大事项，打造党群连心室、会商议事厅等平台，在共商共治的过程中，加速地方政府与驻地企业的深度融合，促进地企融合，提升了发展活力。

联席会商也取得了丰硕的成果。新冠肺炎疫情期间，街道党工委以“全域党建”的思路，与驻地单位就全域疫情防控进行联席会商，并达成联防联控合作共识。街道帮助企业进行疫情防控指导、安全消杀及复工复产；驻地单位立足人力、物力资源充足的优势，为街道捐赠防疫物资，参与一线防控值守。共商共治的背后是“全域党建”的高位协调，让政府与企业实现互促共赢。目前共有56家机关、企事业单位参与事务联席会商中，共同协商、推进解决了区域性经济发展、社会治理等方面问题200余件。

## 以人才为抓手 提升辖区软实力

人才是一个国家最宝贵的资源，也是堤口发展的重要力量。堤口路片区骨干企业、高等院校和科研单位集聚各类人才千余人，是天桥区科技创新高地和人才资源高地。今年，街道通过“我为群众办实事”实践活动，了解到辖区内的很多企业在人才引进、培养、保留等方面存在困境，便牵头打造了“人才汇客

厅”，建立政府-企业-人才三方沟通联动机制，定期开展联谊沟通、技术交流、政策宣讲等活动，有效打破企业间的人才壁垒，积极推动科教融合，同频共振。

栽下梧桐树，引得凤凰来。让人才在辖区引得进、留得住，在堤口路街道党群服务中心，还有一处特别的区域——“共享会客厅”，这也是街道全域党建融合发展的一个缩影。为了全面激发辖区单位参与全域党建的内生动力，街道积极推进“契约化”合作，“点单式”服务，通过与驻地单位签订共建协议，形成资源、问题、服务“三张清单”，精准地指导开展全域共建活动。

作为条块融合主阵地，街道党工委根据各领域党组织实际需求，打造了“共享会客厅”，设立志愿者服务驿站、舞蹈室、棋牌室、书画室、阅览室等功能区，并对接各类资源，开设政策咨询、课程培训等贴近驻地单位职工需求的特色服务，进一步满足驻地单位职工与辖区党员群众教育学习、文化生活的实际需求。

随着济南“提升城市软实力 创建文明典范城”的深入推动，堤口路街道在做好创城常态化各项工作基础上，也注重挖掘和保护辖区文化。不仅加强对始建于明朝万历年末，距今已有400多年历史的堤口庄清真寺的保护，还广泛宣传出土于堤口辖区的国宝级文物—西汉乐舞杂技彩陶塑，并帮助辖区的非物质文化遗产《四蟹灯》《猫蝶富贵》《葡萄饮月》列入济南市非物质文化遗产名录，成为天桥区地方性的文化符号。

# 线上开急救科普直播，线下进社区学校传授知识 守护“心”动 正在行动

记者 夏侯凤超

## 请进来，走出去 助推急救技能普及

随着心源性疾病的年轻化及心脏猝死的多发，急救知识普及率低、自动体外除颤设备配置少、居民自救能力差等，成了省城院前急救面临的棘手问题。当意外发生，120尚未到来时，如果我们掌握了急救知识与技能，就可以赢得时间，挽救生命、减轻伤残。

5月28日上午，齐鲁晚报·齐鲁壹点“漱玉平民杯”第七届社区文化节正式启动。活动现场，济南市急救中心副主任徐晓阳、漱玉平民大药房连锁股份有限公司常务副总裁李强等共同启动“守护‘心’动”公益项目。

该项目由济南市急救中心、齐鲁晚报·齐鲁壹点、漱玉平民大药房三方联手，走进社区，走到居民身边，通过讲解、示范，让更多人了解急救知识，助推济南市急救知识与技能的推广普及。

据了解，齐鲁晚报·齐鲁壹点、济南市急救中心、漱玉平民大药房连锁股份有限公司三方将共享资源，通过“请进来，走出去”的推广形式，齐鲁晚报·齐鲁壹点将动员广大市民走进济南市急救中心以及漱玉平民大药房门店，学习急救知识及技能；同时，齐鲁晚报·齐鲁壹点将发动平台上的广大志愿者与济南市急救中心、漱玉平民大药房的急救志愿者走进社区、学校、企业，为大众宣讲救援知识，号召更多的社会急救志愿者加入，壮大

遇到心脏骤停如何施救？平时应如何储备急救知识？今年以来，由齐鲁晚报·齐鲁壹点、济南市急救中心、漱玉平民大药房连锁股份有限公司共同开展的“守护‘心’动”公益项目火热进行，越来越多的市民加入到急救知识的学习和普及中来。



在社区文化节上，济南市急救中心工作人员示范急救操作。

社会救援力量，弥补救护车到来前的急救空窗期。

## 走进学校社区 沉浸式体验心肺复苏

“守护‘心’动”的首场急救知识普及是从第七届社区文化节启动仪式上开始的。

活动现场，济南市急救中心急救部部长黄珂等人通过模拟人演示，向在场群众讲解心肺

复苏等急救方法的实操要点，以及AED的具体注意事项。黄珂介绍，当患者突然倒地失去反应，失去呼吸或进入濒死喘息状态时，周边的人可以打开AED并根据语音提示对患者进行急救。

6月20日晚，一场生动的急救知识课堂在济南大学商学院进行。“守护‘心’动”公益活动首站来到了济南大学，为同学们带来丰富的急救知识。现场，济南市急

救中心工作人员为大学生志愿者进行了AED演示。济南市急救中心直属分站主任孙士县介绍，AED是救命神器，当患者突然倒地失去反应，并失去呼吸或进入濒死喘息状态时，附近的人可以打开AED，根据语音提示，一步步对患者进行急救。

“首先要确认患者状态，包括是否失去反应、失去呼吸等。”黄珂表示，确认患者确实需要除颤时，我们可以打开患者衣物、裸露胸部，并根据标识，将电极贴片贴在相应位置。AED会自动分析心率，这个过程中，使用者要避免接触患者，以免干扰对心率的分析。“当心率分析结果为室颤时，AED会自动进行除颤，充电完成后，可按下橙色按钮进行除颤。”

“右手扣左手，掌根部用力，按压的位置在两侧乳头连线中点，肩肘腕在一条直线上，垂直往下压。”孙士县介绍，按的频率相当于一秒钟按两下，按压标准是每分钟100—120次。

听到这里，在座的的大学生志愿者纷纷伸出双手，学习心肺复苏的动作。

现场，几位大学生志愿者来到台上，在工作人员的帮助和指导下，对模拟人进行心肺复苏练习。在工作人员指导下，大学生志愿者们亲身体验，“沉浸式”体验了现场急救。

## 开启线上公益课 在家就能学

“守护心动”致力于将急救知识传递和普及给更多人。在“守护

‘心’动”活动进校园后，这场关于急救技能的接力赛也在进行。本次培训结束后，学生们将在暑假期间，带着这些急救知识回到家乡，为身边的朋友和家人带来帮助，并在齐鲁晚报·齐鲁壹点打卡，助推更多人了解急救知识。

“守护‘心’动”公益活动还在继续，除了进学校外，还将走进社区，走进保安、公交司机、出租司机、外卖小哥等特殊群体中，让他们将急救知识传播给更多群体，也能在关键时刻，弥补救护车到来前的急救空窗期，拯救更多生命。

此外，利用社区文化节，专业人士将为大家普及急救知识，让居民在家门口就能学到急救技能。

线上线下相结合，“守护心动”还将通过直播课形式，把急救知识传播给广大市民和网友。

AED怎么使用？心肺复苏如何操作？夏季溺水、中暑该如何救援？遇到毒虫怎么处理？遇到车祸第一时间怎么办？关于这些知识，接下来，齐鲁晚报·齐鲁壹点也将联合济南市急救中心重磅推出“守护心动线上直播课”栏目，宣传和普及急救知识。

“守护‘心’动”还将持续，如果您对急救知识感兴趣，欢迎加入我们的团队，壮大社会救援力量，弥补救护车到来前的急救空窗期，在紧急时刻拯救更多患者的生命。



扫码下载齐鲁壹点

找记者 上壹点

编辑：于海霞 彭传刚  
美编：陈明丽 组版：刘燕